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УДК 159.922.6 : 316.61 

 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ САМОСВІДОМОСТІ 
СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Солоп Тетяна, здобувач ОС «магістр»  
спеціальності 053 «Психологія», 1 курс, РДГУ 

Піонтковська Д.В., канд. психол.наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Нині, в умовах воєнного стану та військової агресії країни-

терористки особливого значення набуває формування не лише громадянської, а й національної 
самосвідомості особистості. Любов до рідної землі, свого народу сприяє усвідомленню себе 
громадянином України, суб’єктом історичного процесу відродження нації. 

Повертаючись до років початку незалежності варто звернутися до дослідження 
проведеного напередодні референдуму – восени 1991 року щодо національного 
самовизначення. Участь в опитуванні взяли 1493 з 9 закладів вищої освіти з різних регіонів 
України. В результаті отриманих відповідей вдалося встановити поділ студентів на 3 групи. 
До першої групи належали респонденти з досить міцними, всталеними у часі національними 
переконаннями. До другої були віднесені респонденти, інтерес яких до національних проблем 
лише прокинувся під тиском подій сучасності. Їх співвідношення було приблизно у пропорції 
2:5. Третю ж групу студентів (близько третини) склали респонденти, які перебували ще у стані 
пошуку, початку національного самовизначення. Уявлення цих студентів про національні 
процеси ще були розмиті, невиразні. Вони шукали відповіді на поверхні і ще не готові були до 
заглиблення самостійної праці над витоками своїх національних почуттів. 

Сьогодні ситуація дещо краща, проте потребує активного розвитку національної 
самосвідомості молоді. Минулорічне опитування довело, що для більшості студентів 
південного, південно-східного та східного регіонів характерним є процес формування 
переважно національної свідомості, який передує розвитку в них національної самосвідомості 
і є його початковою фазою. На цій фазі національні почуття лише пробуджуються під впливом 
ідей національного відродження, на відміну від студентів Західної України, у яких національна 
самосвідомість розвиненіша, що пояснюється сприятливими суспільними та сімейними 
обставинами. 

Формування національної самосвідомості передбачає засвоєння молоддю своєї 
етнічної спільності, національних цінностей (мови, культури), відчуття своєї причетності до 
розбудови української державності, патріотизму, що сприяє утвердженню власної 
національної гідності, внутрішньої свободи, гордості за свою землю свідомості [4]. 

Упродовж тривалого часу державна політика у сфері виховання молоді була 
спрямована на те, щоб зруйнувати національну самосвідомість, увесь національно-культурний 
устрій життя українців, спрямувати в забуття історичну пам'ять, знищити українські народні 
традиції, мораль, мову, побутовізвичаї. Нині все це потребує переосмислення національної 
суті й характеру виховання, відновлення його відповідно до сучасних вимог як цілісної 
системи, завдяки якій молоде покоління оволодіває досягненнями попередніх поколінь, пізнає 
соцієтальний спадок рідного народу, його національний характер, своєрідність способу 
світосприймання, національний спосіб мислення [7]. 

З огляду на актуальність зазначеної проблеми особливої уваги набуває проблема 
національної самосвідомості студентської молоді. 

Тому метою дослідження є теоретичний аналіз розвитку національної самосвідомості 
студентської молоді. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Вагомий внесок у дослідження 
проблематики формування національної самосвідомості і патріотизму досліджували 
вітчизняні науковці Г. Ващенко, П. Гнатенко, М. Пірен, В. Павленко, С. Русова, О. Савицька, 
Л. Співак, В. Сухомлинський та інші. Окремі аспекти формування національної свідомості у 
молоді досліджували О. Абрамчук, В. Борисов, Л. Білас, А. Веремчук, Т. Гавлатін та ін.  

А.Гафіатуліна національну самосвідомість визначає як складне духовне явище, яке 
включає в себе усвідомлення індивідом своєї національної належності, специфічних рис 
власної нації, відмінних від інших, її історичного минулого, а також відношення до цінностей, 
які нація напрацювала в процесі свого розвитку [5].  

Як зазначає Л. Співак, без розробки концептуальних і прикладних аспектів 
національної самосвідомості у психологічній науці неможливе розв’язання завдання 
консолідації нації. 

Загалом, проблема смосвідомості – одна з найважливіших і найскладніших проблем в 
сучасній психологічній науці, яка розглядається науковцями як складне утворення у структурі 
психіки особистості, а образ «Я» – як видове її утворення. Образ «Я» – продукт 
самосвідомості, тобто вияву усвідомлення та оцінки індивідом себе як суб’єкта практичної і 
теоретичної діяльностей, ідеалів, переконань, які мотивують його активність. [3, с. 342- 243]. 

В. Борисов [2] у структурі національної самосвідомісті виділяв такі компоненти: 
- усвідомлення особливостей національної культури своєї нації; 
- усвідомлення психологічних особливостей своєї нації; 
- усвідомлення тотожності зі своєю нацією; 
- усвідомлення власних психологічних особливостей; 
- усвідомлення себе суб’єктом своєї національної спільноти; - соціально-моральна 

самооцінка національного [2]. 
Д.Дудова [6] описуючи компоненти національної самосвідомості різних вчених звертає 

увагу на визначені ними такі складники: когнітивний афективний та діяльнісний. 
Когнітивний. Характеризується обізнаністю особистості в культурному та 

повсякденному житті своєї та інших націй, цінностях та інтересах, національному характері, 
специфіці поведінки в конкретних ситуаціях. Таке національне самопізнання призводить до 
формування в індивіда національного самовизначення та ідентифікації. 

Афективний. Емоційно-оцінне сприйняття особистістю не лише себе, а й людей, що 
належать до інших націй. Дослідниця наводить три типи такого ставлення: позитивне, 
негативне та амбівалентне. 

Діяльнісний. Обумовлений такими поняттями як антагонізм, конформізм, уникнення, 
співробітництво, тобто специфікою поведінки особистості і її ставлення до взаємодії та 
спілкування з представниками інших націй чи їх культурою [6].  

Л.Співак, Д.Піонтковська, [9] основними компонентами національної самосвідомості 
особистості визначаютьо когнітивний, емоційно-оцінний і регулятивний. 

Когнітивний компонент містить уявлення особистості про себе як представника нації 
та носія її ціннісних ознак. 

Емоційно-ціннісний – ціннісне ставлення особистості до себе як суб’єкта нації. 
Регулятивний – прагнення особистості належати до певної нації та взаємодіяти з її 

представниками; прагнення до високої оцінки і самооцінки як суб’єкта цієї нації; здійснення 
особистістю своєї національної самоідентичності засобами особистих зусиль і спільних 
взаємодій із представниками різних націй [9]. 

С. Бойко стверджує, що національна самосвідомість має внутрішню спрямованість: 
самопізнання, самоосмислення, самооцінку, ієрархізацію компонентів духовного відповідно 
до усвідомлених національних інтересів, саморегуляцію, самореалізацію, самоутвердження та 

пошук свого власного місця в колі інших національних спільнот. Дослідниця, запевняє, що 
національна самосвідомість є серцевиною національної свідомості, фундаментом емоційних 
оцінок, раціональних висновків та ціннісно-смислових настанов, необхідних для 
національного самовизначення особистості в духовному і суспільно-політичному житті. 
Національна самосвідомість є більш індивідуалізованою структурою, ніж національна 
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свідомість, оскільки виражає ступінь засвоєння елементів національної свідомості окремими 
особистостями – членами певних соціальних груп. Якщо національна самосвідомість 
проявляється як на рівні індивіда, так і на рівні спільноти, то національна свідомість – 

передусім на рівні спільноти [1, с.40-42]. 

За описом української дослідниці В. Соколової, розвинена національна самосвідомість 
особистості передбачає здатність особистості усвідомлювати певні специфічні, своєрідні 
особливості нації, до якої вона себе відносить; усвідомлення значущості, важливості знань про 
те, як ставляться до особистості та нації, з якою дана особистість себе ідентифікує, 
представники інших національних спільнот; усвідомлення того факту, що кожна національна 
спільнота завдяки лише їй притаманним специфічним особливостям служить невичерпним 
джерелом збагачення усіх інших етносів, націй, які усі разом складають людство [8]. 

Висновки. Таким чином, національна самосвідомість – це самоусвідомлення та 
самооцінювання власного «Я», як представника певної національності, свідомого та активного 
прихильника та поціновувача національних інтересів, невід'ємної частки свого народу, його 
національного духу і долі. Науковці підкреслюють, що розвитку національної самосвідомості 
сприяють почуття любові до своєї Батьківщини, свого народу, національної культури і рідної 
мови; причетності до долі свого народу, своєї країни; національної гордості; готовності й волі 
до здійснення національної мети.  
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